# 2018年度汉字念

心理学家:这是自我减压的一种方式



#### 说文解字

音:

qiong+chou=qiou

上穷下丑

中间还藏一"土"字

注释: (1)穷到吃十 (2)不但丑,还穷到吃土 (3)穷丑十

12月1日晚,"2018年度汉字"登上微博热 搜榜,此字读音为"qiou",由"穷"字与"丑"字 相结合

该字虽为网友造字,但此字笔风清奇,苍 劲有力! 关键是,它写出了大家的心声。它的 拼音是qiong+chou=qiou结合出来的。该 字拆分为上穷下丑,中间还隐藏个"土"字。意 思是经济上穷到吃土,颜值上长得很土。

第一次遇到生字不需要查字典,就能明白 它的意思……网友纷纷表示:这是多么痛的领

此字一出炉,就引起了网友热议。大家觉 得,这字简直是为自己量身定做的,就是自己 的"真实写照"!

#### 网评

@kalsy 努力奋斗 中:大清早看到就扎心 了! 这个字难道不是给 我量身定制的?!

@原来是元宝丫: 这是一个有攻击力和杀 伤力非常强大的字

@慧心鲸皇:这个 字高度凝练了我今年一 直以来的状态 …… 很 好,很棒,很精辟!

#### 心理专家:这是自我减压的方式

字典里到底有没有这个字呢?记者随后采访了南京师范大学文学院汉语 言文学专业博士董守志,董守志称汉语大字典和字海网都没有收录这个字。

董守志认为,这个字属于网友对现代整个社会风潮的一种反讽,"现在的社会越来越看重颜值和经济能力,年轻人都压力非常大,'高帅富白富美'都是 指颜值高和经济能力强,网友创造这个汉字就属于以反讽的口气对时下的社 会风潮和年轻人困境的一种调侃。"

南京12355综合服务中心心理专家文清在接受记者采访时称,这是当代 人群对当下生活的一种投射,与社会环境、人们的心理状态息息相关,"在信息 时代,网民造这个字是对社会经济状况、个人生活、心理状态的一种投射。"

她表示这也是网友们自我减压的一种方式,"这个字引起了网友们切身的 生活感受,把'穷'和'丑'说出来,不仅自己笑了,也引起了大家的共鸣,是自我 减压和调适的一个过程,同时也是一个自我反思的过程。

### 科学家公布考古新发现 4万年前人类已登上青藏高原



近日,国际知名学术期刊《科学》在线 发表中国科学院古脊椎动物与古人类研 究所张晓凌等的研究论文。

论文公布了尼阿底遗址这处来自青 藏高原腹地的重大考古发现及其研究成 果,该项发现将人类首次登上青藏高原的 历史推前到4万年前,也书写了世界范围 内史前人类征服高海拔极端环境的最高、 最早的纪录。

经国家文物局批准,中科院古脊椎所 高星课题组和西藏自治区文物保护研究 所合作,经过多年的调查、发掘与研究,在 藏北羌塘高原发现一处具有原生地层的

旧石器时代遗址-尼阿底,证实古人在距今4至3万年前已踏足青藏高原的高海拔地区,在 世界屋脊上留下了清晰、坚实的足迹。

该遗址海拔4600米,是一处规模宏大、地层保存完好、石制品分布密集、石器技术特色 鲜明的旧石器时代旷野遗址。

尼阿底遗址保留目前青藏高原最早的人类生存证据。此次发现表明至少在4至3万年 前先民就进入西藏高海拔地区活动,提供了珍贵的资料。 北.晚

#### 海关人员强过管制路段并骂交警:

## 你们局长都是我部

车辆试图强行通过交通管制路段遭拦 截后辱骂交警一事,南宁海关指挥中 心工作人员2日晚回应称,经了解,涉 事人员为南宁海关下属的邕州海关人 员,目前当事人在配合公安部门调查。 南宁市公安局交警支队宣传科工

作人员告诉记者,目前警方正在处理 此事

网友"交警刘亮辰"12月2日16点24分发布 帖子称,据网友爆料,南宁因南马(马拉松)比 寨,交警部门对部分道路讲行交诵管制,但一辆 车身有海关字样的小轿车试图强行通过,被交 警拦截,车上人员下车后质问并辱骂交警。

"交警刘亮辰"帖子中的视频显示,一辆车 牌为桂A8A126的海关标识轿车被交通管制栏 杆挡住去路。两黑衣男子围着身穿"南宁交警" 背心的警务人员。其中黑衣夹克男多次大声质 问交警"你为什么不能好好说话",并称"你给我 解释我们不理解吗"

视频显示,在黑衣夹克男质问完后,另一黑 衣瘦高眼镜男冲交警说"我八几年工作的时候,



你开裆裤都没穿,你算什么东西",而后他又冲 交警说"把你们领导叫来,你们局长都是我的部

2日,第十三届南宁国际马拉松比赛暨第 三十六届南宁解放日长跑活动鸣枪开跑。

南宁海关指挥中心工作人员2日晚向媒体 通报称,经了解,当事人为邕州海关人员,目前 仍在配合公安部门调查。南宁海关责成邕州海 关积极配合南宁公安部门,认真核查情况,并将 根据调查结果依规处理。

针对此事,南宁市公安局交警支队宣传科 工作人员表示,目前警方正在处理此事,其他情 况不便披露。

## 四川自贡一景观大道上恐龙像屡遭破坏 官方称"修赶不上毁

近日有网友爆料称,位于四川省自 贡市一景观大道旁的恐龙像遭到破坏。 还有自媒体配文称,"自贡恐龙是如何灭

前日,记者从自贡市政府新闻办获 悉,被破坏的恐龙像是装有泛光灯的仿 真恐龙,属于自贡市去年打造的恐龙灯 饰群阵。 工作人员介绍,该灯饰群常遭 游客破坏,修复进度赶不上破坏进度。

北青

11月28日,黄先生路过自贡一条有仿真 恐龙的景观大道,发现有些家长带着孩子爬上 恐龙拍照,还有一些成年人也骑在恐龙上拍照。

记者从现场照片里看到,草地上大大小小 的恐龙都有不同程度的毁坏,一只恐龙尾巴被 撕裂 里面支撑的金属架已裸露在外,还有些恐 龙的脖子、爪子处有不同程度的破损。

苗先生介绍,一些大的恐龙有三四米高,即 使这样,还是有人想爬上去。因为仿真恐龙表 面材质类似人造皮革,内里填充海绵,攀爬、拉 扯的过程中很容易被毁坏。

针对景观大道上恐龙像被破坏,记者从自



贡市政府新闻办了解到,被破坏的恐龙像位于 自贡东盐都大道上,被破坏的恐龙像是装有泛 光灯的仿真恐龙,属于自贡市去年打造的恐龙 灯饰群阵,是当地灯城建设的一个重大景观。

工作人员介绍,2019年的自贡恐龙灯会计 划于2019年1月举行。然而,自恐龙灯饰群阵 建成后,当地市民和外地游客不文明现象就时 有发生。曾有人不顾自身安全跨入安全警戒线 内游玩,更为严重的是,还会对景观进行破坏、 偷盗、撕裂。自贡市相关部门和制作单位对损 坏的恐龙像不断地进行修复,但因不断被破坏, 修复的进度赶不上破坏的进度。

#### 女子无证驾驶被查还撒娇:

## 这么漂亮,你忍心拘留?



驶人武某红面对检查无法出示驾驶证。面对民警询问, 武某红先谎称自己有证,谎言被戳穿后,武某红想谎报亲 戚的身份证号"蒙混过关"。见违法事实隐瞒不下去,武 某红开始"撒娇卖萌"起来。

"你看我这么漂亮,别拘留行不行?""我一个小女子, 你忍心把我拘留15天?

民警执法过程中,武某红甚至还摆出各种照相姿势 ……经民警严肃批评教育后,武某红承认了错误,其因无 证驾驶面临1000元罚款,15日以内行政拘留。